

Ст.Степанян

А **РМЕНИЯ**
в политике
империалисти
ческой
Германии

е 7 911

Ст. СТЕПАНЯН

А Р М Е Н И Я
В ПОЛИТИКЕ
ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ГЕРМАНИИ

(КОНЕЦ XIX—НАЧАЛО XX ВЕКА)

ИЗДАТЕЛЬСТВО «АЙАСТАН»
ЕРЕВАН — 1975

В книге вскрываются экспансионистские планы империалистической Германии в отношении Армении с 1878 (Берлинский конгресс) по 1920 гг., разоблачается преступное пособничество кайзеровской Германии геноциду армянского населения Османской империи. Работа освещает преемственную связь германского империализма и германского фашизма.

Особое место отводится решающей роли Советской России в социальном и национальном освобождении армянского народа.

Работа выполнена на кафедре истории СССР Академии общественных наук при ЦК КПСС.

ԵՊՀ գրադարան



SU0221076

С $\frac{10604 (900)}{701 (01) 75}$ 75 «М»



664398

Настоящая книга Ст. С. Степаняна «Армения в политике империалистической Германии (конец XIX—начало XX века)» является результатом долголетнего, кропотливого исследования малоизученной нашими историками проблемы, касающейся империалистических планов кайзеровской Германии по отношению к Армении вообще и к «армянскому вопросу» в частности.

Обычно, когда речь идет о научном труде, возникает резонный вопрос, что представляет собой эта работа, что нового дает она историографии, в чем ее научная ценность?

В настоящем исследовании на основе богатых документальных материалов, извлеченных из архивов, библиотек Германской Демократической Республики, нашей страны, немецкой, русской и армянской периодической печати, равно как исторической и мемуарной литературы автор дает научно обоснованные ответы на следующие актуальные вопросы:

1. Какое место занимали Ближний Восток и Армения в конце XIX—начале XX века в планах кайзеровской Германии?

2. В какой мере ответственна кайзеровская Германия в геноциде армян в Османской империи в конце XIX—начале XX века?

3. Роль прогрессивной общественности Германии в деле защиты интересов армянского народа.

4. Провал планов германо-турецких интервентов в Закавказье и победа Советской власти в Армении.

5. Решающая роль Советской России в деле социального и национального освобождения армянского народа.

Само собою разумеется, что вышеуказанная постановка вопросов, равно как и их объективное толкование, изложение и обобщение с позиций марксистско-ленинской методологии имеет большое теоретическое и научно-познавательное значение.

Подробно излагая трагическую участь населения Западной Армении, ставшего жертвой первого в мире нового времени геноцида, совершенного младотурецким правительством при явном попустительстве кайзеровской Германии, автор приводит массу новых, впервые вводимых в научный оборот фактов, документов и архивных данных.

Работа Ст. Степаняна важна и интересна в двух отношениях: во-первых, впервые с такой полнотой она освещает роль и деятельность германского империализма в деле истребления армянского населения в Турции; во-вторых— она убедительно вскрывает преемственную связь империализма и фашизма в Германии.

Разумеется, марксистская литература немало сделала для разоблачения германского империализма и его участия в геноциде армян в Турции. Однако работы об этой стороне преступности германского империализма были недостаточно оснащены соответствующими документальными данными. Ныне, благодаря работе Ст. Степаняна, в литературу о хищнической, агрессивной политике германского империализма введен новый документальный материал. Но основное значение имеет материал, найденный автором в архивах ГДР, что сделало работу Ст. Степаняна новым вкладом в науку о внешней политике германского империализма. Наряду с этим автор широко использовал показания активных участников и свидетелей событий. В результате читатель получает хорошо документированное исследование о германском империализме, об его агрессивных расчетах и циничной по своей сути жестокости этого претендента на мировое господство.

В политике истребления целых народов германский фашизм широко пользовался опытом своих предшественников в лице германских империалистов. Это последнее обстоятельство — показ исторических корней фашизма — делает книгу особенно актуальной, ибо буржуазная историография, в том числе и германская, пытается изобразить фашизм как случайное общественное явление, ничего общего не имеющее с историей Германии.

Все это делает работу Ст. Степаняна научно-политическим исследованием весьма актуальным для борьбы с фальсификаторами истории германского империализма и германского фашизма.

Настоящую книгу с большой пользой прочтут не только историки, но и все те, кто интересуется проблемами истории международных отношений конца XIX — начала XX веков.

И. И. МИНЦ,

**академик Академии наук СССР, лауреат
Государственной и Ленинской премий.**

Армянский народ прошел трудный путь борьбы за свое социальное и национальное освобождение. Армения, находившаяся на рубеже Европы и Азии, была ареной бесчисленных битв и нашествий. Одних завоевателей сменяли другие. Они опустошительным смерчем пронеслись над страной, разрушали города, села, грабили страну, убивали жителей. «История армянского народа—как никакая другая история написана кровью»¹,—признавал даже немецкий буржуазный еженедельник.

После каждого нашествия армянский народ восстанавливал страну из руин, отстаивал свое право на существование и создавал бесценные памятники культуры.

«Не легок и не прост был путь армянского народа к социальному и национальному освобождению,— указывал Л. И. Брежнев.—Немало тяжелых невзгод выпало на долю трудящихся Армении. Создавший еще в древние времена замечательные образцы культуры, армянский народ на протяжении веков был вынужден с оружием в руках отстаивать плоды своего труда и свое право на существование. После каждого нашествия чужеземных завоевателей он восстанавливал из руин разрушенные города и села, бесценные памятники культуры и шел вперед, твердо веря в свое будущее»².

Большим историческим событием в истории армянского народа явилось присоединение Восточной Армении к Рос-

¹ «Der Deutschen-Spiegel», 11. Mai, 1928, 19. Heft, S. 810.

² Брежнев Л. Ленинским курсом, М., 1972, т. 3, стр. 167—168.

сии после победы России в русско-персидской войне (1828 год). «Передовые армянские деятели видели спасение своей родины в тесном союзе с Россией»¹.

Присоединение Восточной Армении к России имело огромное историческое значение. Этим актом «армянский народ связал свое будущее с великим русским народом, с борьбой его передовых революционных сил»². Армянский народ всегда с глубокой благодарностью вспоминает об огромной роли русского народа в исторических судьбах своей родины.

Западная Армения продолжала еще находиться под игом султанской Турции, постоянно подвергаясь социальному и национальному гнету. В результате неуклонно проводимой политики геноцида по отношению к армянам и героической борьбы населения Западной Армении за свое освобождение от кровавых поработителей и возник армянский вопрос. Юридически он впервые был изложен в решениях Сан-Стефанского прелиминарного договора и Берлинского трактата и с тех пор, в частности со времени Берлинского конгресса, армянский вопрос превратился в международный, оказался в центре сложного узла мировой дипломатии.

Большую роль на Ближнем Востоке и в армянском вопросе, начиная с конца XIX века, стала играть также и кайзеровская Германия.

В конце XIX века борьба европейских держав за колониальные владения переносится в Азию, и в частности в Малую Азию. Начинается дележ Ближнего Востока. Общеизвестно, что, хотя Германия включилась в колониальный разбой позже всех других держав, проникновение германского империализма на Ближний Восток встретило реше-

¹ «Постановление Центрального Комитета Коммунистической партии Армении о 50-летию Армянской Советской Социалистической Республики и Коммунистической партии Армении». Ереван, 1970, стр. 4.

² Там же.

тельный отпор со стороны России, Англии и Франции. Цели политики правящих кругов империалистической Германии в отношении угнетенных народов Ближнего Востока и в том числе армянского народа ярко проявились еще в конце XIX века. Из заметок государственного секретаря иностранных дел Германии фон Маршалла от 8 октября 1893 года стало известно, что еще в 1886 году, когда Гошен, тогдашний английский посол, затронул армянский вопрос, кайзер Вильгельм I по просьбе султана поручил своему послу в Лондоне посоветовать английскому правительству не касаться больше этого вопроса, который, по его мнению, непременно привел бы к волнениям в Турции¹.

Экспансия Германии на Ближнем Востоке активно продолжалась и в период правления кайзера Вильгельма II. Политики империалистической Германии уже не скрывали своих истинных планов в отношении Ближнего Востока. Так, в 1914 году в одном из правительственных заявлений за подписью рейхсканцлера Бетмана-Гольвега указывалось на необходимость уничтожения господства России «над нерусскими вассальными народами»². После всего этого выглядят неуместными утверждения А. Шрайнера, одного из современных историков ГДР, о том, что «Германия была заинтересована в восточном вопросе постольку, поскольку могла раздувать англо-русский антагонизм»³. На самом деле, кроме усиления англо-русских противоречий, Германия имела также и свои экспансионистские планы в Армении.

История свидетельствует о том, что вину за геноцид армян несут не только правители Османской империи, но

¹ «Die Große Politik der Europäischen Kabinette 1871—1914. Sammlung der Diplomatischen Akten des Auswärtigen Amtes», Berlin, 1923, 9. Band, S. 198.

² Deutsches Zentralarchiv Potsdam, Bestand Reichskanzlei, Akten-Nr. 2246, Bl. 57.

³ Schreiner A. Zur Geschichte der deutschen Aussenpolitik 1871—1945. Erster Band: 1871—1918, Berlin, 1952, S. 188.

и кайзеровская Германия. В опубликованной в мае 1973 года работе современного историка-востоковеда, профессора Германской Демократической Республики Э. Вернера «Армянские ужасы 1915—1916 гг.—армянская ли выдумка?» на основе глубокого анализа событий периода первой мировой войны высказывается определенное мнение: «Правители рейха из стратегических соображений были заинтересованы в выселении, османизировании, а в случае необходимости — и ликвидации армян. Если даже иногда они и высказывали недовольство таким экзальтированным и сумасбродным человеком, как Энвер-паша,—указывает автор,— то в конечном итоге у них была одинаковая цель»¹.

Политика султанской Турции в отношении армян полностью отвечала интересам господствующих классов кайзеровской Германии и активно поощрялась ими. Германская дипломатия хорошо понимала, что избивание армян вызывает справедливое чувство возмущения со стороны мировой общественности и поэтому старалась не допустить публичного обсуждения этого вопроса. «Германское правительство в качестве христианской державы может только сожалеть и отрицать жестокие поступки... Вместе с тем оно убеждено, что насилия над армянами-христианами создают серьезные трудности, ибо державы Антанты могут воспользоваться ими в будущем, чтобы вмешаться во внутренние дела Турции»²,—указывается в документах Министерства иностранных дел кайзеровской Германии.

В меморандуме германского посольства в Константинополе от 9 августа 1915 года указывалось, что «общественное мнение уже убедилось в участии Германии в избивании армян»³. Множество аналогичных документов под-

¹ *Werner E.* Die Armeniergreuel 1915/16—ein armenisches Greuelmärchen? «Zeitschrift für Geschichtswissenschaft», XXI. Jahrgang. 1973. Heft 2. S. 219.

² *Lepsius J.* Deutschland und Armenien 1914—1918. Sammlung diplomatischer Aktenstücke. Potsdam, 1919, S. 313—314.

³ *Ibid.*, S. 128.

тверждает, что кайзеровская Германия потворствовала геноциду армян в Османской империи.

Несмотря на это, в некоторых немецких источниках предпринимаются попытки разоблачить политику Англии, Франции, России в армянском вопросе, в то время, как преступная политика кайзеровской Германии абсолютно не критикуется¹.

Методологической основой данной работы являются труды К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина.

К. Маркс и Ф. Энгельс считали, что единственно возможное решение восточного вопроса заключается в социальном и национальном освобождении всех угнетенных народов из-под гнета Османской империи².

К. Маркс, Ф. Энгельс и В. И. Ленин поддерживали национально-освободительное движение всех угнетенных народов Османской империи. В процессе работы были приняты к руководству теоретические положения В. И. Ленина об империализме и экспансионистской политике великих держав на Ближнем Востоке, в частности кайзеровской Германии. Борьба за захват колоний в конце XIX века, предпринятая капиталистическими государствами, в том числе и империалистической Германией, представляла из себя общезвестный факт в истории дипломатии и внешней политики³. Касаясь решения армянской проблемы в период до победы Октябрьской революции, В. И. Ленин в работе «Задачи революции» поднял вопрос об освобождении «вплоть до свободы отделения... *всей* Армении...»⁴.

В. И. Ленин рассматривал Восточную Армению, входившую в состав России, и Западную Армению, находившуюся под игом Турции, как единую страну.

¹ «Mitteilungsblatt der Deutsch—Armenischen Gesellschaft», Berlin, 1939, Nr. 5—6, S. 75—80.

² Маркс К. и Энгельс Ф., Соч., т. 9, стр. 33, 35, 219.

³ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 375.

⁴ Там же, т. 34, стр. 232.

Предлагаемое исследование охватывает более чем 40-летний период. Следует отметить, что лишь некоторые, отдельные стороны данной проблемы освещены в работах историков. О геноциде армян в Османской империи написано много книг, брошюр и статей; в настоящем труде этот вопрос освещается в отдельном параграфе второй главы. Во-первых, это необходимо для выявления роли кайзеровской Германии, во-вторых—геноцид армян рассматривается в основном по германским источникам, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот.

Исследование и разработка данной проблемы являются весьма важной задачей в научном отношении и имеют историко-познавательное значение, тем более, что в работе рассматриваются в основном вопросы международной дипломатии, причем, на общем фоне противоречий интересов великих держав на Ближнем Востоке и на Кавказе. Работа, разумеется, не претендует на полное, исчерпывающее освещение всех сторон данной темы. Ее цель — обобщить неизвестные или малоизвестные исторической науке факты, касающиеся политики империалистической Германии в армянском вопросе и дать объективный анализ событий тех времен.